

133 學子膺「孝道之星」感謝師長教育

梁振英冀全港中學建良好氛圍 培養學生對社會大家庭更強責任感

「在校尊師重道，在家孝順父母」，孝道美德，從小事做起。第二屆「孝道之星」頒獎典禮昨日在香港大學莊月明樓舉行，活動現場舉行了「孔子學堂」揭牌儀式，為全港133名學生頒發「孝道之星」獎，並為一位成人組「孝道之星」頒發匾牌。全國政協副主席梁振英視像致辭時表示，孝道不僅是對父母的尊重和關愛，更是對家庭社會和國家的責任感，希望全港中學能夠建立良好的氛圍，使學生培養出更強的對社會大家庭的責任感。有獲獎學生說希望努力「給父母買層樓」，有學生形容「未想過孝順母親的行為會得到表揚」，有學生表示「踐行孝道離不開老師對她的教育」。

●大公文匯全媒體記者 陸九如



●第二屆「孝道之星」頒獎典禮現場。

大公文匯全媒體記者馬丁攝



●培僑中學黃雪盈同學(右)與父親



●成人組孝道之星獲獎者夏德建

●梁振英在視像致辭時表示，「孝道之星」不僅是對個人的肯定，亦是在社會上宣揚孝道精神的重要活動。大公文匯全媒體記者馬丁攝

梁振英在視像致辭中表示，「孝道之星」頒獎典禮不僅是對個人的肯定，亦是在社會上宣揚孝道精神的重要活動。「百善孝為先。」他看到年輕人在日常生活中實踐孝道，感到非常欣慰，認為他們用行動展示了孝道是每個人都應該持續弘揚的精神。他祝賀133名獲獎同學，相信「孝道之星」活動能夠持續且廣泛地引起全社會的關注與支持，又希望幫助在全港中學建立良好的氛圍，使學生們在尊重和愛護父母長輩的同時，培養出對社會大家庭更強的責任感。

李慧琼：證明孝道在當今社會價值

全國人大常委委員、愛國主義教育工作小組組長李慧琼致辭時表示，「孝道之星」活動獲得學界積極回應，一方面是大會努力推動的成果，另一方面也證明了孝道在當今社會的價值。孝道作為中華傳統價值文化中重要的一部分，在當今社會中依然得到延續。她認為，在中華民族的復興之路上，中華文化發揮了重要的作用，並祝賀

所有獲獎學生，指他們的表現令人感動，使中華傳統文化得以在香港社會中傳承下去。「孝悌也者，其為仁之本與。」教育局局長蔡若蓮致辭時表示，一個人要懂得孝順父母、兄弟友愛，才能推展到對其他人及社會的關懷，實踐孝道是建立正確價值觀的基礎。教育局重視培養學生正確的價值觀和態度，為支援學校推行中華傳統文化和價值觀的教育，製作了不同的教學資源。她寄語獲獎學生，孝道是做人的根本，希望學生在日常生活中孝敬父母，兄弟姐妹互相關愛互助，尊重師長，要憑着感恩之心發現身邊的幸福，又鼓勵他們努力實踐和弘揚孝道精神，追求成為德才兼備的人。中國孔子基金會副理事長、秘書長國承彥致辭時表示，香港是中西文明交融的百花園，中國孔子基金會將與香港各界一道，為傳承弘揚中華優秀傳統文化，堅持守正創新，建設中華民族現代文明而不懈努力，希望通過孔子學堂這一公益文化品牌和平台，為香港的民眾帶來更多的中華傳統文化的體

驗。父女同出席 溝通促進彼此關係

來自培僑中學的黃雪盈同學與父親一同出席頒獎儀式。她感謝學校和老師對她的推舉，更感謝父母為她的勤勞付出。她表示，了解到泰山公德會未來會有一些義工服務，有機會將積極參與，用實際行動服務社會。她說，自己在百忙的學業中都會抽出時間與父母溝通，認為「可以促進彼此的關係，理解對方的想法」，又說自己對科學感興趣，希望未來可以應用學習到的知識，幫助社會上弱勢的社群。黃雪盈的父親黃先生說，平時忙於工作甚少管教，女兒幾乎是「自學」，又認為是學校的老師教導黃同學養成孝順、關愛的品德。黃雪盈則表示這離開老師對她的教育，加之父母時常與她溝通，讓她懂得如何在日常生活中實踐孝道。由此可見，學校的教育對培養學生建立孝敬父母、尊師重道、相互關愛的人生價值觀，起到了相當重要的作用。

生活中踐行孝道 不離照顧與尊重

特稿 出生於武術和中醫世家、目前在教授香港年輕人武術、舞獅以及武德的夏德建獲頒成人組「孝道之星」。他說，自己從小在父輩的耳濡目染下，學會孝順父母、尊重長輩，又認為在全心全意實踐孝道、孝敬父母的同時，亦要懂得尊重其他人。談到給當代年輕人的寄語時，他形容當今社會功利主義風氣盛行，他的兒子勸他不要時常把尊師重道掛在嘴邊，他反駁道，應該言傳身教，從小培養年輕人踐行孝道，尊師重道的意識，「這樣他們長大成人就一定不會壞到哪去。」就讀於教世軍下維康中學的中六學生曾又涵獲獎後表示，踐行孝道不僅是對個人品德的堅持，也是整個香港社會對年輕人的要求，「在中國傳統文化中，百善孝為先，我們要一直（將孝道精神）傳承下去。」曾同學說，父母辛苦工作養育他，現時他未能在物質上幫助父母分憂，故他認為現在應好好讀書，平時在家孝順父母。曾同學說，他將來會在學校內宣傳孝道精神，當同學和他們父母發生矛盾時，充當一名「調解員」，站在雙方的視角上分析問題。他還告訴記者，未來希望讓父母過上很好的生活，「努力買層樓給他們。」

沙田官立中學的虞家寶同學今年升讀香港大學，目前修讀內外全科醫學士學位(MBBS)。他說，此次獲獎特別感謝他母親的支持與鼓勵，指母親為他修讀MBBS不停工作，早出晚歸，令他很感動。虞同學認為，孝道精神是中華文化中相當重要的部分，他希望本港年輕人都可以在生活中踐行孝道。他還認為孝道精神中最基礎的就是照顧好自己，不讓家人擔心，他平時也會為母親分擔一些家務，例如洗衣、做飯、採購日常用品等。作為一名醫學生，他將來會在社區進行義務服務的關愛工作，還希望未來能夠作為一名醫生，盡力關愛有需要的長者和病患。樂善堂顧超文中學的李淑瑜同學表示，未想過平時孝順母親的行為會被人表揚，她覺得很榮幸。她分享說，平時在母親很累的時候會幫她做家務、按摩等，形容都是「平常的小事」。平日，她會參加一些慈善活動，希望藉此幫助更多有需要的人。被問到對孝道的理解，她認為孝道是作為子女是應該做的事情，對師長和父母都懷敬慕之心，即為孝道。 ●大公文匯全媒體記者 陸九如

法律周明起舉行 國際法律人才培訓學院壓軸啟動

香港文匯報訊(記者 黃子晉)香港法律界盛事、律政司的年度旗艦活動「香港法律周2024」明日(4日)起一連5天在香港會議展覽中心舉行，主題為「香港普通法制度：中外機遇之世界級跳板」。律政司將在法律周最後一天(8日)舉行香港國際法律人才培訓學院啟動儀式，並推出「香港國際法律人才培訓學院項目」，為國家提供涉外法治人才培訓，進一步參與共建「一帶一路」建設的下一個十年，為國家推進法治建設貢獻力量，讓香港更好地發揮聯通國家和世界的獨特優勢和地位。

多個主題論壇舉行

法律周是律政司的旗艦活動，自2019年起在每年11月第一周舉行，涵蓋一系列國際性和重要項目。本年度法律周首天(4日)將由律政司與國際統一私法協會(UNIDROIT)合辦的亞太國際私法峰會揭開序幕。其他活動包括第二屆融通與發展法治論壇、2024年香港調解講座等，一眾專家、業界人士、政府官員和學者將就國際法、替代爭議解決的發展、粵港澳大灣區的機遇、區內外法治等議題與參加者進行專業和深入的討論與交流。

法律周最後一天(8日)將舉行香港國際法律人才培訓學院啟動儀式。特區行政長官李家超在2023年施政報告中表示，該學院將善用香港中英雙語普通法制度和國際化格局，定期舉辦法律實務課程、研討會和國際交流活動等，涵蓋國際投資法和國際投資爭端的調解及仲裁技巧，以促進「一帶一路」沿線地區的人才交流，為國家提供涉外法治人才培訓，培養熟悉國際法、普通法、大陸法及國家法制等的法律人才，鞏固香港作為亞太區國際法律及爭議解決服務中心的地位。

國史人物選舉 文天祥等5將入選



●「年度中國歷史人物選舉2024」昨日舉行啟動禮，五位候選歷史人物造型展板(左起：霍去病、郭子儀、文天祥、戚繼光、曾國藩)與嘉賓合照。

香港文匯報訊(記者 楊盈盈)由國史教育中心(香港)舉辦的「年度中國歷史人物選舉2024」昨日舉行啟動禮，本年度的主題為「護疆守土，安國惠民」，圍繞國家安全作主線，有漢代霍去病、唐代郭子儀、宋代文天祥、明代戚繼光、清代曾國藩共5位歷朝武將入選。香港特區政府教育局首席助理秘書長陳碧華表示，教育局十分重視中國歷史和國家安全教育，期望透過活動凝聚社會大眾對學習歷史的熱誠，並思考維護國家安全對政治社會和民生的重要性。

培養學生憂患意識

昨日的啟動禮由陳碧華擔任主禮嘉賓，她在致辭中提到，教育局十分重視中國歷史和國家安全教育，透過內地考察和舉辦多元化學生活動，積極支持學校推廣中國歷史和國家安全教育。她期望，透過這項活動凝聚社會大眾對學習歷史的熱誠，讓學生認識5位古代先賢對國家的貢獻，同時藉他們在國難當前鞠躬盡瘁、捍衛國土、守衛人民、不顧生死以及以己利國的事跡，從中思考維護國家安全對政治社會和民生的重要性。「國家興亡，匹夫有責。」她希望在國史教育的推動下，能夠培養學生的憂患意識，做到居安思危，共同守護國家。國史教育中心(香港)校長何漢權在啟動禮上介紹，是次活動分為三部曲：首先是即日起至本月18日為期兩星期的全港學校師生、家長投票，而香港以至世界各地人士都可以透過中心網頁和社交媒體賬戶進入投票網站進行投票，本港所有學校也可以參與實體投票，選票經已發送至各校，有關選舉結果將於2025年1月6日於香港故宮文化博物館演講廳由教育局常任秘書長李美嫦揭曉；隨後將會進行活動第二部曲的專題研習比賽；第三部曲則為2025年4月4日至6日於香港理工大學綜藝館進行舞台劇公演。何漢權表示，國民教育的根本應從國史教育入手，在「一國兩制」下的香港建立「香港情懷、國家觀念、世界視野」，國史教育無疑是重中之重的一環，期望香港的國史教育能夠達至更學術化、更優質化、更深化和普及化。

四川社總新成立6個市屬會 更好服務川港

香港文匯報訊(記者 子京)香港四川社團總會慶祝中華人民共和國成立75周年暨總會七市屬會成立(換屆)典禮昨晚舉行。中央政府駐港聯絡辦副主任何靖，四川省常委、統戰部部長趙俊出席主禮，並為七市屬會授牌。展望未來，總會和各屬會將為落實「愛國者治港」、開啟地區治理新篇章發揮重要的作用。為加強會務高質量發展，在四川省委統戰部以及廣安、綿陽、南充、達州、內江、眉山市委統戰部大力支持下，香港四川社團總會新成立6個市級屬會，包括香港廣安各界聯合會、香港綿陽聯誼總會、香港南充聯誼會、香港達州聯誼會、香港四川內江同鄉會和香港眉山聯誼會。香港四川瀘州同鄉聯誼會則進行第二屆換屆。香港四川社團總會會長唐安英在典禮上致辭時表示，今次除了新成立的6市屬會，也新成立3個專委會。目前總會有近3萬會員，以及5個專委會、22個屬會、3個川港共建社區，會員人數每年保持高增長。她相信在省市統戰部大力支持以及各會長帶領下，7市屬會必將發展更多新會員，為開展愛國愛港事業打下更加堅實的基礎，營造鄉親和會員更

加溫暖的家庭。唐安英回顧總會過去一年舉辦了逾百場凝聚會員、擴大社會影響力的活動，全力推廣四川文化和特產，近期更是抓住香港「熊貓熱」舉辦系列活動，推廣四川名片國寶熊貓。總會的積極有為，已成為香港有實力和影響力的愛國愛港重要同鄉社團，實現了創會初心。



●慶祝中華人民共和國成立75周年暨香港四川社團總會七市屬會成立(換屆)典禮昨晚舉行。香港文匯報記者北山彥攝

鼓勵港人赴川創新創業

趙俊致辭時表示，5年前在譚錦球、唐安英等香港社團領袖和川籍同鄉的推動下成立了香港四川社團總會，架起了川港兩地交流合作的全新橋樑。站在新的起點上，他希望大家用好社團和屬會平台，充分發揮各自優

勢，堅定不移支持行政長官和特區政府依法施政，積極參與香港社會事務，不斷發展壯大愛國愛港力量，共同維護香港和諧穩定的社會環境。他並希望大家用好既熟悉香港又熟悉四川的獨特優勢，吸引帶動香港經濟界人士到四川創新創業、發展事業，同時積極參與和支持社團的工作和活動，共同搞好同鄉社團的自身建設。